

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACIÓN BURGUESA DE SINDICATOS AGRÍCOLAS CATÓLICOS

Burgos.-Año XXIII.-Número 6,8202

Jueves 12 de octubre de 1922

Calle de Benito Gutiérrez, 1. Teléfono 152

LA FIESTA DE LA RAZA

ESPAÑA Y AMÉRICA

EL ALMA DE LA RAZA

Hoy celebran setenta millones de habitantes del globo el vigor y la grandeza de una raza, que no ha tenido par en la historia de la humanidad. Dispersos en pueblos geográfica y políticamente separados, tienen esos setenta millones de habitantes lazos tan íntimos y perennes, que forman una sola raza, no con unidad étnica y fisiológica, sino con unidad espiritual indestructible, fundada sobre principios de fecundidad inagotable: la religión, el idioma y la cultura, que atan los corazones con vínculos indisolubles.

Junto al Pilar de Zaragoza brotó el ardiente fe cristiana, que fundió en la acción broncínea nuestras diversas gentes peninsulares, para sostener aquella cruzada de ocho siglos contra los enemigos de la religión cristiana, y justamente el día del Pilar, se elevó al cielo la primera oración, desde aquellas regiones de América, y por primera vez se desgarró aquella tierra virgen con el asta de la cruz, símbolo de nuestra redención.

Y la raza española, amasada con la fuerte e incorruptible levadura de nuestra fe, de nuestro heroísmo, de nuestra proverbial hidalguía, en el momento de nuestra mayor grandeza histórica, derramó a raudales, sobre aquellas tierras vírgenes, todas las tradiciones que la habían formado, tradiciones de profunda raigambre espiritual; y a la par que aquellos héroes de epopeya, allá fueron nuestros misioneros, nuestros sabios nuestros legisladores.

Y como la raza española nunca se preocupó de materialismos, continuó, hidalga y generosa, como nuestro Señor don Quijote, inundando con su espiritualidad aquellos pueblos recientemente conquistados.

Por eso, más que en Hernán Cortés, ahorrando con cadenas de oro a Moctezuma, pensamos en el primer arzobispo de Méjico, Fr. Juan de Zumárraga y en el primer virrey don Antonio de Mendoza, fundadores de «una Universidad de todas ciencias, donde los naturales y los hijos de los españoles fuesen instruidos en las cosas de nuestra fe católica y en las demás facultades»; y en Carlos V, que en 1551 dicta una Real cédula por virtud de la cual la Universidad de Méjico comenzó a gozar los mismos privilegios que la de Salamanca. Eso era entregar, hasta el agotamiento, nuestro tesoro espiritual, que Salamanca era entonces el alma mater y el potente foco que extendía su luz a Europa entera.

Más que de Pizarro, empuñándose sobre la punta de sus pies para señalar más alto con el dedo en la pared de la prisión del Inca, el punto hasta donde había de llevarla de oro en polvo, nos acordamos de la célebre Universidad de San Marcos, fundada también por Carlos V. y en los numerosos colegios de humanidades que los jesuitas fueron estableciendo en los principales puntos del virreinato.

Más valor que Alvarado tiene hoy en nuestro recuerdo aquel incomparable prelado, don Francisco Marroquín, que llevó la cultura literaria a Guatemala con sus obras catequísticas e históricas.

Por eso, como infundimos en aquellos corazones nuestro espíritu religioso tradicional, como allí vertimos a chorros nuestra cultura, como les regalamos generosos nuestro rico idioma, bien podemos decir con el ilustre argentino Calixto Oyuela, que *no se puede ser americano, sin ser íntegramente español*.

Y esta unidad espiritual se casó definitivamente con el cultivo de nuestra literatura. ¿Cómo comprender a poetas americanos como Ruiz de Alarcón, si no los consideramos como españolizados? ¿y cómo saborear las bellezas de españoles como Valbuena, si no señalamos en él sus sentimientos americanos?

Y tan amantes son de nuestro idioma aquellos hijos nuestros, que si queremos ahondar en las sutilezas gramaticales de nuestros clásicos, a ellos tenemos que acudir, que allí nacieron nuestros más grandes filólogos contemporáneos.

Esta unidad espiritual de la raza la sienten en América como la sentimos en España; por eso Rodó, el insigne poeta uruguayo protestó contra la falsa denominación de latinos aplicada a los hijos de la América española, y anunció la alborada de la unión de la «estirpe», y Ugarte, desde la Argentina, invocó la necesidad de un alma colectiva para los hispano americanos.

Y termino con aquellas palabras de don Blanca de los Ríos: «Los pueblos de la América española que son hoy la juventud del mundo, serán indefectiblemente el mañana de la historia, y como no se agotará sin dar toda su flor y todo su fruto la esencia espiritual que les transfundimos... nuestra siembra espiritual refluorecerá y de ese reflorcer reviviremos todos.»

FRIJ.

TEMAS DEL MOMENTO

LA RAZA

Al ramillete formado por las naciones hijas de nuestra noble España, cuyos aromas le envíen en esta fecha y al beso que ésta deposita sobre aquel ramillete, se ha dado el nombre de «Fiesta de la Raza».

«Fiesta», que significa regocijo, alegría; «Raza», que significa unidad por la sangre, por la lengua, por lo que vale más que todo, por el espíritu, por la Religión.

En este día las ondas hertzianas sirven de vehículo a las más entusiastas felicitaciones internacionales. Pero las verdaderas salufaciones son las que, sin aparatos y sin técnicos, nos trasmitimos todos los habitantes de España y de sus Repúblicas emergentes por medio del sentimiento; onda hertziana del corazón que hace que esos Estados sientan como sentían en su menor edad, cuando aún vivían al abrigo del regazo materno.

Figuran en esa fiesta dos factores: la chispa del «genio» prendiendo fuego en el ropaje de la «voluntad»; y esos dos factores, personificados en Colón y en Isabel la Católica, me parece verlos agigantarse bajo el pendón morado de Castilla, a la par que éste se prolongaba en una extensión casi tan grande como el azul del cielo y sobre cuya dalmática el sol recorría orgulloso esas extensiones, sin que fuera del morado tapiz salieran, nunca, más que sus rayos: emisarios egregios de la grandeza de nuestra Patria.

Y es que presidiendo aquella empresa iba la Cruz; la cual, en medio de la cerrazón que ofrecía el inmenso camino de las aguas, convertida en divina brújula indicaba al genio explorador, en los ratos de desmayo, que tras aquella cortina de misterio había un Mundo con precioso bofín, del que daría a España el dominio de la tierra y se reservaría ella el de las almas.

Y así sucedió, en efecto. España abrió las puertas de su civilización a un Mundo y la Cruz, al mismo Mundo, le abrió las del Cielo.

Mas si Castilla bautizó la Raza, Aragón la confirmó; porque no es posible hablar de la Raza, sin recordar los episodios que en los Sitios de Zaragoza tanto la enaltecieron.

Por eso, al ver que el calendario encierra en una misma hoja las fiestas de la Raza y de la Virgen del Pilar, me ha parecido que aqué era, más que el registrador del Santoral y de las efemérides, un Diccionario de la Historia-patria, en donde «El Pilar» y la «Raza»... son, también, sinónimos.

VALERIANO P. FLOREZ-ESTRADA.

MATER HISPANIA

POR RICARDO LEÓN

Si buscas tus raíces, peregrino, ven al solar de nuestra Raza, hermano, tuya es la luz del genio castellano y es común e inmortal nuestro destino.

Pan de flor, áurea miel, añejo vino, te brinda nuestro hogar, americano; sangre azul, rubio sol, hogar cristiano y áticas gracias y vigor latino.

Peregrino, si baseas ideales, ¿dónde hallarlos más vivos y cabales? Libra el acero de tu estirpe ibérica

de la herrumbre sajona o galicana: más fuerte y pura cuanto más hispana será mañana vuestra noble América.

II.

¿A tudescos franceses o británicos sobre el pavés de tu arrogancia pones, tú, el recio domador de los leones que guardan tus escudos castellanos?

Sangre heroica y azul, sangre de hispanos hierve en tu corazón a borbotones, ¡irás tal vez a mendigar blasones de hostiles pueblos y enemigas manos?

¿No sientes el orgullo de tu casta, de tu historia y tu lengua? ¿No te basta ser español, cuando te dió el destino,

Dueño divino, gloria más segura, solar más noble, idealidad más pura que al numen griego y al blasón latino?

III.

¿Dónde viste el valor sin arrogancia, dónde sin petulancia la grandeza, grave el amor y dulce la tristeza, viriles el dolor y la elegancia?

¿Dónde con la agudeza la substancia, dónde con la ternura la entereza, juntas la autoridad y la llaneza y amiga de la fe la tolerancia?

¿Dónde lo real con lo ideal, lo humano con lo divino, con la tierra el cielo? ¿Dónde la lanza del leal Quijano?

¿Dónde la pluma, el fervoroso vuelo, dulce y alegre cuanto más cristiano, de la mística Monja del Carmelo?

IV.

Esto es España. Imítela quien pueda. Fuerte y dócil al par, rotunda y suave, dulce en las veras y en las burlas grave, de hierro el puño y el brial de seda.

Es la actitud del vencedor de Breda y el de Bailén; el rasgo de quien sabe, Cortés o Villamil, romper la nave, o la tizona, como Alonso Ojeda.

Es la noble actitud del caballero, duro si sufre, blando si castiga; un noble perdonar, manso y austero,

piadoso el corazón tras la loriga; un madrigal escrito en un acero: esto es España; quien la vió lo diga.

V.

¿No sientes el orgullo de tus lares, de tus paternos lares, peregrino, donde hilaron las ruecas el divino vellón de nuestras glorias familiares?

Padre de mundos y señor de mares, fué tu empresa el Toisón, no el Vellocino, y apostol de la Cruz, Dios te previno por hostia el sol, las cumbres por altares.

Mas ni el sol, ni las cumbres, ni las olas aplacaron tus ansias españolas: no era bastante el mundo a contenerte,

Más codiciosa el alma que los brazos, no paró hasta rasgar a saetas las tinieblas del Tiempo y de la Muerte

HABLEMOS CON LIMPIEZA

Por la raza y por la lengua

Especialmente va dedicado el presente número, a esa fiesta simpática que hoy celebran España y las veinte naciones americanas hijas suyas. Es al mismo tiempo la fiesta de la hermosa lengua de Castilla, medio de expresión de la vieja y dilatada raza Española.

Grandes ultrajes se han hecho a nuestra lengua con la introducción de inexplicables extranjerismos, que no tienen otra razón de ser, sino un servilismo antipatriótico y una educación exótica y falsa.

Mucho nos dolemos de la poca importancia que en nuestros centros de enseñanza se concede al estudio del castellano, derivándose de aquí incorrecciones de palabra y por escrito, no ya de gente iletrada e indocta sino hasta de hombres de carrera y de estudios, a quienes no enseñaron suficientemente un correcto empleo del castellano. Nos lamentamos de ello, alegrándonos que sea una nación americana, Panamá, la que nos dé el ejemplo a seguir en este caso, mediante una ley que se ha votado, interesante y sabrosísima y que en otro lugar de este número podrán saborear nuestros lectores.

Pero hay por desgracia otra lepra en nuestro lenguaje, más grave que los extranjerismos, más funesta que las incorrecciones de ortografía o de sintaxis; una lepra que impudicamente se pone al descubierto en muchas partes, que nos rebaja y envilece, constituyendo un baldón para España: la lepra de la blasfemia. No hablemos ya de ese lenguaje grosero y achulado que arguye pésima educación en quien lo emplea (aunque sea pollo más o menos bien) e indelicadeza y basta epidermis en quienes lo consienten y toleran. Hablemos sólo de la blasfemia.

Horroriza pensar que la blasfemia es un vicio nefando, casi exclusivo de nuestra lengua; que nuestra lengua, más propia de los ángeles que de los hombres -según decía Carlo I- les sirva a éstos para revolverse groseramente

contra el cielo, manchando a la vez la tierra, con vergonzosas inmundicias.

En el campo, en el taller, en la calle, en el casino, en el cuartel y en la oficina, en todas partes hieren nuestros oídos de españoles y de católicos, esas expresiones viles y soeces que deshonran a nuestra Raza y ponen en la picota a nuestra hermosa lengua. ¡Y es tan fácil hacer desaparecer ese vicio!

Quitamos del paseo de la Isla un foco de infección y pestilencia que estropeaba uno de los más bellos parajes de Burgos, y ¿no sabemos o no queremos arrancar de cuajo esas blasfemias que infestan nuestras calles y que si suenan mal en todas partes, suenan aún peor en esta insigne cabeza de Castilla?

En ningún día más a propósito que en éste de la fiesta de la Raza y de la lengua española, podíamos recordar a nuestros lectores, a todos los burgaleses, y principalmente a las autoridades civiles y militares, la necesidad de una acción soñita y conjunta para dar la batalla definitiva a la blasfemia y a los blasfemos.

Castigo para ellos contiene nuestro código Penal, correcciones gubernativas pueden imponer nuestras autoridades, severas sanciones están escritas en las ordenanzas y códigos militares y ¡todos! ¡todos! debemos reconvenir piosamente al blasfemo inconsciente y denunciar con valentía al que se insolenta y alborota. Mas de poco sirven leyes que no se cumplen y deberes que están claros en la conciencia, pero a los que la voluntad no se somete. Es decir, sirven de algo: sirven para recordarnos y hacernos patentes nuestras claudicaciones, nuestro catolicismo endeble y nuestro patriotismo de orope!

Por eso nada mejor podemos hacer en este día para ensalzar la Raza y rendir el homenaje debido a nuestra Lengua que decidirnos, sea como sea, a arrancar de la una y de la otra ese sambenito de blasfemia que las deshonra y envilece.

X

LO QUE NO HACE ESPAÑA

El Panamá defiende el castellano

La Asamblea Nacional de Panamá ha votado una ley, por la cual se adoptan radicales disposiciones para la conservación en aquella República del idioma castellano.

La creciente población extranjera, singularmente norteamericana, ha hecho temer con fundamento a los gobernantes de aquel país que el castellano sea sustituido en Panamá como lengua popular, aunque no como literaria.

Para evitarlo, la ley mencionada establece que las poblaciones y lugares habitados que se designan actualmente con nombres extranjeros, recobren el primitivo castellano, y, en caso de no tenerlo, se les imponga en adelante por los Municipios un nombre en idioma nacional.

Se encomienda al departamento de I. P. que, en las escuelas y centros docentes de carácter oficial, se fijen listas de los pueblos que, teniendo nombres indígenas o castellanos, son conocidos por nombres extranjeros.

También se dispone que en un plazo de tres meses, después de hacer públicos los nuevos nombres castellanos de los lugares del territorio nacional, no debe cursarse la correspondencia dirigida a pueblos designados con nombres extranjeros.

Asimismo, se prohíbe terminantemente, la exhibición de películas cinematográficas y el reparto al público de programas de espectáculos teatrales escritos en castellano incorrecto.

Por último, se establece que incurrirán en multa los dueños de establecimientos y tiendas en cuyos rótulos se emplee un idioma distinto del nacional, y todos los que, en cualquier forma, publiquen anuncios en que haya incorrección y faltas de ortografía.

Con verdadera emoción hemos leído en la revista «La Segunda Enseñanza» las líneas que preceden.

Con emoción y ¡por qué no decirlo! con vergüenza.

Mientras en Panamá se defiende con tal empeño el idioma castellano, en España, en Madrid su capital, en Burgos la capital de Castilla, no parece sino que tenemos a gala extranjerizar y estropear nuestro incomparable idioma.

¡Se oye cada término y se ve cada letrero por esas calles!

¿No podría nuestro Excmo. Ayuntamiento, como recuerdo de la fiesta de la Raza, nombrar una comisión especialmente encargada de la pureza de lenguaje, siquiera en los letreros públicos?

Y ya, puestos a enmendar entuertos, ¿sería tan difícil, señor alcalde, conseguir ese letrero que dice: En esta ciudad está prohibido la mendicidad y la blasfemia?

Porque poco entendemos de concordancias, pero la del letrero se nos antoja no castellana, sino vizcaína.

¡Y estamos en Burgos, la guardiana del idioma castellano!

UNION!

LA FIESTA DEL PILAR

Un día fué España majestuoso roble; ricas y perfumadas ramas diéronle grandeza y poderío a cambio de su savia casi divina. Y pasaron los siglos, y aquellas ramas cubriéronse de frutos y quisieron desgajarse del robusto tronco hispano. Debatieron entonces en titánica lucha largos años; crujó la metralha, resonó el ande gigantesco al estruendo del combate y la tierra se cubrió de sangre. El vigoroso tronco había dado mucha vida, mucha savia, y cayó exangüe en la lucha bajo su propia fuerza. España quedó débil porque había dado a sus hijos todo cuanto tenía; mas lentamente recobra sus fuerzas, y hoy como árbol imponente, en medio de la catástrofe mundial, mueve su frondaje y llama a su redor a los antiguos gajos, transformados ya en árboles, para que en íntima unión sobre la llanura del Universo, opongan en un solo haz poderosa barrera a las feroces zarpas del lobo, que por el Septentrion amenaza hundirlas, con traidora alevosía, en el corazón de las jóvenes Repúblicas.

La Benemérita y la Colonia Aragonesa festejan a su Patrona

Con gran solemnidad se ha celebrado hoy la fiesta de Ntra. Sra. del Pilar, contribuyendo a ello el espléndido tiempo que disfrutamos.

En la Catedral hubo misa solemne en la nave mayor y en el altar de la Virgen que se venera en la capilla de Santa Ana, asistiendo gran concurrencia de fieles.

En la parroquia de San Lorenzo se dijo a las ocho misa de comunión general y a las diez y media fué la solemne, oficiando el M. I. Sr. D. Rafael Mur y Tell, canónigo.

Predicó un elocuentísimo sermón el Lic. D. Ramón Santolaria, del Seminario de Misiones.

En el altar mayor, adornado profusamente con luces, flores y trofeos militares, destacábase la imagen de la Virgen del Pilar.

En sitios de preferencia se hallaban el presidente y miembros que forman la colonia aragonesa.

También asistieron los señores gobernador civil interino, alcalde, secretario de Cámara del Arzobispado, delegado de Hacienda, coroneles de la Guardia Civil señores Ayerbe y Salomé, teniente coronel jefe de la Comandancia señor Cegama, jefes y oficiales del benemérito Instituto, primeros jefes de los cuerpos de la guarnición y otras autoridades.

La concurrencia era numerosa. Nutrida orquesta interpretó la misa breve del maestro Eslava y al ofertorio un motete de Mercadante.

Una sección armada de la Guardia Civil, al mando del teniente señor Marín, asistió a la ceremonia, desfilando después ante las autoridades.

Por la tarde se ha celebrado solemne procesión por el interior del templo.

Es por esto imperiosa, necesaria, la unión de los pueblos latinos; unión gritan los árboles del bosque como la cantan bandadas de pájaros entre el follaje espeso; unión pregonan los Cántabros de la lbería legendaria, y su eco resuena formidable en el seno de los altivos Andes. Las brisas del mar que besan nuestras playas nos traen hoy el abrazo de nuestras hermanas y los ósculos de nuestra querida España.

La Raza está de fiesta; hoy entona los himnos de su gloria y evoca recuerdos de magna epopeya; la Religión la cubre con su manto divino que la hará grande; el idioma la arulla con sus armonías de ángeles, y, el espíritu, que enalteció a España desde Covadonga hasta Granada, la impulsa hasta las alturas. Colón debe sentirse feliz: su grandiosa obra brillará eternamente en las páginas de las Naciones, y cual portentosa estrella, hará postrar al mundo de rodillas y lo iluminará en la noche de los siglos.

Bien pudiéramos decir a España, hoy y mañana y siempre, parodiando una fórmula sagrada: ¡Alabádmote, Madre, y bendecídmote, que con tu sangre bienhechora y fecunda redimiste un mundo!

JESÚS ANTOLÍNEZ (Colombia).

CAJA DE AHORROS

DEL

Círculo Católico de Obreros

Se ha solicitado en esta Oficina un duplicado de la libreta gremial expedida el 7 de julio de 1919 con el número 6.328, a nombre de Santiago Martínez Gallo, por extravío de dicha libreta.

Lo que se hace público a los efectos del artículo 63 del Reglamento, con la prevención de que transcurridos quince días, a contar de la fecha de este anuncio, sin que se produzca reclamación, se podrá acceder sin más trámites a lo solicitado.

Burgos 12 de octubre de 1922.—Por el consejero director, B. Martín. El admor. contador, José M. de la Puente.

FIDEL DIEZ Y DIEZ

Casa de cambio de toda clase de monedas españolas y extranjeras, en oro, plata y billetes.

Esta casa monta una sección especial de abonos minerales de las mejores marcas extranjeras.

Para informes pueden dirigirse en Burgos, Duque de la Victoria, 19, teléfono 106 y San Sebastián, Fuenterrabía, 12, teléfono 24-84.

Para estufas y calefacciones

El mejor carbón, "Cok de la Fábrica del Gas," QUINTAL, 4'75 PTAS. EN DOMICILIO

AVISOS.—Comercio de don Luis Hernán, Plaza Mayor; Pescadería de la Avelina, Plaza Cubierta, y Fábrica del Gas, teléfono núm. 75

DOCTOR MARDONES

MEDICO ESPECIALISTA CONSULTA
DENTISTA EN ENFERMEDADES 9 a 12 y 3 a 6
Teléfono 566 DE BOCA Y DIENTES San Juan, 63

GRAN TINTORERIA

MOVIDA A VAPOR Y FUERZA ELECTRICA

JOSE MASIP

Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, teñidos a la muestra. Lutos en ocho horas. Limpieza en seco y bien perfeccionada.

Tienda despacho: Lain Calvo, número 31. Talleres: Calle Hospital Militar, número 5. PRONTITUD, ECONOMIA Y ESMERO

INFORMACION LOCAL

TRIBUNALES

AUDIENCIA PROVINCIAL

Causa por asesinato.

Mañana, ante el Tribunal del Jurado, según tenemos anunciado, comparecerá Evaristo Laso Ruiz, procesado por asesinato.

El hecho de autos, según las conclusiones del Ministerio Fiscal, ocurrió del modo siguiente:

En el pueblo de Salinas de Rosío, y en unión de sus padres, habitaba la joven María Teresa Lucio, que venía siendo inútilmente requerida de amores por el procesado Evaristo Laso Ruiz, que, en calidad de huésped, vivía con aquéllos.

El día 23 de septiembre de 1921, el Evaristo hizo una nueva tentativa, tan infructuosa como las demás, tras de la cual se trasladaron ambos desde el comedor de la casa a la cocina, donde permanecieron sin hablar palabra, dedicada ella a sus ocupaciones, hasta que Evaristo abandonó el local, del que regresó a poco empuñando un revolver y sin que María Teresa pudiera apercibirse, por estar de espaldas, el procesado disparó el arma sobre ella, causándole una herida que la produjo la muerte a las pocas horas.

Una vez realizado el crimen, el procesado volvió el arma contra sí, disparando nuevamente y causándose una herida, de la que curó a los 44 días.

El Ministerio fiscal califica los hechos como constitutivos de un delito de asesinato, sin circunstancias y pide para el procesado la pena de cadena perpetua, accesorias e indemnización de 5.000 pesetas.

La defensa del procesado niega que su representado realizara los hechos que se le imputan, por lo que solicita su absolución.

DE SOCIEDAD

Han llegado:

De Bilbao, la distinguida esposa de don Mariano Rodríguez, doña Felisa Orejón.

De Africa, el capitán de Infantería don Luis Moliner.

Enfermos

Se encuentra gravemente enfermo el capitán de Infantería, secretario de causas de esta plaza, don Manuel Elizalde. Deseamos su restablecimiento.

Notas tristes.

Ayer tarde, con gran concurrencia, se verificó el entierro del niño Ramón Dorda, hijo del distinguido capitán de Artillería e ingeniero geógrafo del mismo nombre.

Acompañamos a la familia Dorda en su justo dolor, por la sensible pérdida que en estos momentos llora.

NOTICIAS

Aprovechando el buen tiempo, numeroso público ha acudido al barrio de Villimar, donde se celebra la tradicional romería del Pilar.

Los señores contribuyentes que tienen solicitado el anticipo de sus cuotas correspondientes al tercer trimestre del actual ejercicio, deben presentarse en la Depositaria pagaduría de Hacienda, mañana de diez a doce, para recoger el recibo y abonar su importe.

Para la imprenta de «Hijos de Santiago Rodríguez» se necesitan aprendices adelantados.

Se ruega a los señores socios del Club Ciclista Burgalés, asistan pasado mañana, día 14, a la reunión general que ha de tener lugar en el «Bar Arriaga», a las nueve de la noche, a fin de tratar distintos asuntos de sumo interés.

El día 10 del actual se fugó del domicilio paterno, en Pesquera de Ebro, el joven de 17 años Basilio Ruiz Martínez, llevándose 125 pesetas. Hasta la fecha no ha sido capturado.

Trabajando ayer tarde en las obras de construcción de un hotel en el paseo de la Isla, el cantero Juan Iglesias, de 38 años, tuvo la desgracia de que le cayera sobre la cabeza una viga, produciéndole graves lesiones y conmoción cerebral.

Llevado a la Casa de Socorro, fué curado convenientemente.

Esta noche, a las siete, celebra un baile de confianza el «Salón de Recreo».

El día 26 dará un concierto en el Teatro Principal, el señor Sanz de la Maza.

Pescadería LA CASTREÑA

Mercado cubierto, número 15

Mañana sale el auto camión recibiendo toda clase de encargos para la línea de Villarcayo y Laredo regresando el sábado con pescados frescos, si fuerza mayor no lo impide.

En la librería «Hijos de Santiago Rodríguez», se necesita un muchacho.

Los funcionarios de Correos.

Esta mañana a las 8 y en la iglesia de los P. P. Carmelitas, ha celebrado un funeral por el alma de los funcionarios fallecidos, el personal de esta Administración principal de Correos.

Han asistido el administrador principal don Luis Masferrer y todo el personal franco de servicio.

No se han celebrado más actos, por las circunstancias especiales por las que atraviesa el Cuerpo.

La familia del joven don Vicente Saiz Cantero, que falleció el día 9 del actual, da las gracias a cuantas personas se han interesado por él durante su enfermedad y asistieron al entierro y funeral.

En la parroquia de San Cosme y San Damián, se ha celebrado esta mañana, a las diez y media, la boda de la bella señorita Carmen Ballorca, hija del almacenista don Simón, con el empleado del Norte don Pablo Martín.

Fueron padrinos la señorita María Concepción Ballorca, hermana de la novia y don Serafín Martín, que lo es del novio, bendiciendo la unión el párroco don José Bravo.

Los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente.

El nuevo matrimonio, al que deseamos dichas sin fin, salió para Madrid y otras poblaciones.

VENTA DE PLANTONES

Se venden plantones de chopo lombardo, canadiense y del país por partidas de 100 a 10.000, así como olmos maderables y para quemar.

Dirigirse al encargado de la Casa de la Vega, don Saturnino Marcos, o al administrador en Burgos, don Antolín Blanco, Santocildes 4.

Señoras: ¿Necesitan felpas y terciopelos de seda para trajes?

Los hay de las mejores fábricas. Plaza Mayor 22, y Mercado 1

En la noche del día 7 del actual fueron sustraídas cinco reses lanaras de unos corrales del pueblo de Sotillo de la Ribera, de la propiedad de varios vecinos, sin que hasta la fecha se sepa cuáles sean los autores del hecho.

Los vinos finos de Rioja de BODEGAS FRANCO ESPANOLAS, de Logroño, son los preferidos.

GUIA RELIGIOSO

Santoral.

De mañana.—San Eduardo.

Cultos.

Carmen.—Asociación de Señoras de los Intendentes y Archicofradía teresiana. Novena a Santa Teresa, del 6 al 14; por la tarde, a las siete.

Adoratrices.—Mañana, 2.º viernes del mes, a las cinco y media de la tarde, solemne Vía-crucis, ejercicio en honor del Santo Cristo de la Agonía y sermón que predicará el M. I. Sr. D. Lorenzo Abad.

HIERROS

Almacenista clasificado por la Central Siderúrgica

Enrique Martínez Inchausti

MARQUES DEL PUERTO, 3 BILBAO

Automóviles de alquiler

— DE —

Los dos chauffeurs UNICOS CONDUCTORES

Los mismos propietarios :: Catorce años de práctica

El elogio de nuestros servicios le dejamos a merced de nuestra numerosa y distinguida clientela.

AVISOS: En el garage, Progreso 5 y teléfonos números 487 y 486. Burgos.

LOS DOS CHAUFFEURS

RELOJERIA

DE

- Pedro Rodríguez -

Relojes de oro de ley garantizados Longines - Omega - Zenits - Juvenia Pendientes, sortijas, pulseras y encendedores Gran surtido en relojes de pared y despertadores Paloma, 2 y Cid, 16.—BURGOS

Nuevo servicio de automóviles de alquiler

: Amador Santos :

Gran utilidad, ventaja, seguridad e interés en el servicio. Avisos: Casa Munguía, teléfono 88, 325 y Garage Victoria.

Chalet

Se vende o arrienda de nueva construcción, con cuartos de baño, garage y jardín; calle de San José, número 1. (paseo de los Cubos). Informará Hijo de S. Asenjo, Plaza de Prim, 20.

Calzados PACO

Con esta fecha se ha recibido maquinaria moderna para la construcción de calzado con piso de goma.

Se hace a medida desde el núm. 24 en adelante, en clases y formas que se deseen.

Se ponen pisos completos o mediasuelas y tacones de goma en calzado que haya sido de piso de suela.

Santa Agueda, 40.—Teléfono 292

Anuncio

Se halla vacante la plaza de guarda de campo de esta villa, dotada desde 10 del corriente mes, hasta 30 de septiembre inclusive de 1923, con el haber anual de 1275 kilos de trigo, pagados por meses vencidos.

Los aspirantes que la deseen pueden solicitarla ante esta Alcaldía.

Sotopalacios, 9 de octubre de 1922.—El alcalde, Eulogio Díez.

Se vende

el ventorro titulado «Vuelta de los Cochinos» con sus anejos, corral, cuadras y huerta.

Para tratar, con don Alberto Manero, Paloma 5 y 7, 2.º.

Almoneda

De cama, sillas de comedor, estufa de gas y otros muebles, por traslado. Plaza de la Libertad, 8, 3.º derecha, de once y media a una.

Empresa de Automóviles a Ontaneda

Habiendo comenzado a prestar servicio los magníficos coches marca «Saurer», recientemente adquiridos por esta Empresa, se avisa al público que la salida para Ontaneda tendrá lugar todos los días, a las ocho menos cuarto de la mañana, de la Librería Internacional, calle de Victoria número 2, debiendo estar los señores viajeros en la Administración a las siete y media.

PRECIO A ONTANEDA

Berlina	ida	30 pesetas
Id.	ida y vuelta	50 »
Asiento corriente	ida	23 »
Id.	ida y vuelta	40 »

Nota.—Los billetes de ida y vuelta servirán por 10 días y serán personales é intransferibles.

Le interesa

a usted visitar la tienda de calzado «La Castellana», donde encontrará usted un verdadero surtido en calzado de todas clases, a precios baratísimos y de resultados inmejorables.

SANTANDER 20

Academia

parisien de Corte Martí, para señoras y señoritas

Enseñanza práctica en todos los ramos de la costura, modistería, corsetería, lencería y sombreros.

Novísimo modelo Martí, Avellanos, 10 y 12 pincipal.

CAJA DE AHORROS

DEL BANCO

Crédito de la Unión Minera BURGOS

Intereses que abona:

4, 4'25, 4'50, 5, 5'50 y 6 por 100

libres de todo impuesto

PADRES DE FAMILIA

BACHILLERATO

INTERNADO EL MÁS ECONÓMICO

¿Tiene usted alguna hija que piense empezar el bachillerato o alguna otra carrera?

Infórmese de algo interesante para usted en el

Gran Colegio Cervantes San Juan, 63

DR. URETA DEL VAL

OCULISTA

CONSULTAS Y OPERACIONES

Graduación de la vista con absoluta

precisión científica

Duque de la Victoria, núm. 19

JULIO MONTES

FOTÓGRAFO DE LA REAL CASA

(Teléfono 413)

Ha trasladado su gabinete fotográfico a la calle de San Juan, núm. 63, entresuelo, frente a la Delegación de Hacienda.

Banco de Burgos

FUNDADO EN 1900

El Banco compra y vende al contado valores del Estado y monedas de oro y billetes. Compra y vende en comisión toda clase de valores en las Bolsas nacionales y extranjeras. No cobra derechos de custodia por los depósitos de valores y alhajas en su cámara fuerte construída contra todo riesgo de incendio y robo; y realiza en general todas las operaciones bancarias.

EL GAITERO

Es la marca de «Sidra champagne» que por su crédito se bebe en todos los países. La venta de tan acreditada bebida llegó el año último á 6.750.000 botellas.

Representante:

DON LUIS DE PABLO

ALTARES

y oratorios particulares y en general todo el mobiliario religioso.

Talleres de Valeriano Martínez

Puebla, 37.—BURGOS.

Isidro Plaza, Banquero

— ISLA 5, —BURGOS—

— Casa fundada el año 1855 —

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto. Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Bolsas Españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y sociedades, Giros sobre todas provincias y pueblos de importancia, cambio y descuento, Cuentas corrientes y préstamos con valores. Se admiten depósitos en metálico y valores, sin cobrar derecho por custodia. Compra de toda clase de cupones prestamos hipotecarios. Horas de oficina, de nueve a dos y de cuatro a siete.

Completa asimilación. Resultado rapidísimo en la INAPETENCIA, DESNUTRICIÓN y CRECIMIENTO.

HIPOFOSFITOS SALUD

SALON PARISIANA

Empresa Fraga (S. A.)

Mañana viernes, funciones de cinematógrafo a las siete y media y a las diez de la noche.

ESTRENO sensacional de la interesantísima película de la guerra de Marruecos, reportaje del célebre escritor Pérez Lugín, titulada

LOS NOVIOS DE LA MUERTE

o LA LEGION EXTRANJERA. 2.000 metros de información gráfica, minuciosamente detallada en ellos la vida de esos magníficos soldados que pelean en Marruecos.

Butaca, 0'75.

General, 0'25.

- Material eléctrico -

Para instalaciones de alta y baja tensión de primera calidad. LAMPARAS DE FILAMENTO METALICO de 1/2 y 1 wattio de gran luminosidad, duración y poco consumo.

Precios y descuentos especiales a revendedores.

JUAN A. MARTIN, Hurtado de Amézaga, 22, BILBAO

Abonos minerales

Los mejores superfosfatos son los de SAINT-GOBAIN.

Grandes existencias de todas las graduaciones

Precios especiales por wagones completos

Dirigirse a Jesús Asenjo, en Lerma

INFORMACION GENERAL

POR TELEFONO Y TELEGRAFO.---(Varias horas)

Asamblea tradicionalista

Mensaje de Vázquez de Mella

Se ha celebrado en Zaragoza la sesión de clausura de la asamblea tradicionalista.

En ella se ha leído un mensaje del señor Vázquez de Mella, en el que niega que aconseje, a los que le siguen en sus ideas, colaboren políticamente con los partidos adictos a las actuales instituciones.

Afirma también en dicho mensaje que mantiene íntegro e incólume su ideal, si bien reconoce las relevantes dotes que tiene el actual jefe del Estado.

Encarece la unión de las extremas derechas para gobernar desde fuera, ya que es imposible gobernar desde dentro, y cree que es una locura pensar que puedan salvarse parlamentariamente las naciones que parlamentariamente se han perdido.

Conclusiones de la asamblea

Se han aprobado por la asamblea las conclusiones siguientes:

Primera. Un comité, que presidirá el marqués de Valdeapina, se encargará de dirigir la actuación política de las regiones españolas representadas en la asamblea.

Segunda. El mismo comité se encargará de la reorganización política del partido.

Tercera. Se refiere al programa tradicionalista, condensado en el lema «Dios, Patria y Rey» proclamado por don Carlos y difundido por el señor Vázquez de Mella.

Cuarta. Se proclama el principio religioso, aplicado bajo la dirección de la Iglesia católica, como indispensable para la salvación de España en el aspecto social.

Quinta. Se reconoce la existencia nacional de España, con unidad indestructible, sin que esto sea un obstáculo para el postulado del restablecimiento de los antiguos fueros regionales, como expresión de la personalidad de las regiones, oponiendo una España, Patria de todas las regiones, a la idea de los partidos regionalistas, que han desnaturalizado la bandera tradicional española.

Sexta. La Asamblea proclama el principio monárquico, como doctrina esencial del tradicionalismo.

Séptima. Cuando los altos intereses de la Religión y de la Patria lo exijan, los tradicionalistas pueden actuar con los demás partidos políticos para obtener, en casos de coincidencia, soluciones de orden religioso-político.

Varias noticias

Palabras del Rey.

Dicen de Salamanca que están siendo muy comentadas las conversaciones que con el alcalde señor Anaya, tuvo el Rey durante su estancia en aquella capital.

Al despedirse de Salamanca y refiriéndose a la organización de los festejos, el Rey dijo al señor Anaya que había cumplido con su deber como al-

calde, respondiendo a los deseos de la ciudad.

Le recomendó que debía hacer un acto de afirmación republicana, para que vea el pueblo que, cuando las ideas arraigan en profundas convicciones, no deben cambiarse por nada ni por nadie.

Lerroux y Unamuno.

El señor Unamuno, refiriéndose a las declaraciones de Lerroux de que no gobernaría con la Monarquía, ha dicho que Lerroux sigue en el partido republicano para que no haya tal partido, pues basta su presencia para espantar a los verdaderos republicanos.

Cambó y el problema de Marruecos.

Barcelona. — «La Veu de Catalunya» publicará una serie de artículos firmados por el señor Cambó, en los que se fijará la actitud de los catalanistas en el problema de Marruecos.

El pleito de los ingenieros industriales.

Más de 300 alumnos han visitado al señor conde de Romanones, para manifestarle su agradecimiento por la actitud que ha adoptado, en apoyo de la protesta que vienen sosteniendo.

Posteriormente visitó al señor Maura la Junta Superior Nacional de Estudiantes. El insigne hombre público declaró que el asunto que defienden le merece impresión favorable, y ofreció que muy en breve les comunicará su opinión detallada sobre el mismo.

La Junta Superior Nacional de Estudiantes ha publicado una nota oficiosa en los periódicos, en la que después de declarar que, en su campaña de protesta, no va contra el Cuerpo de Artillería ni menos contra el Ejército, dice que se une a la petición que el Instituto de Ingenieros civiles tiene hecha al Gobierno, para que se deje en suspenso el Real Decreto de 11 de septiembre.

El Instituto de Ingenieros civiles ha entregado al señor Sánchez Guerra un interesantísimo documento en el que razona la improcedencia del Real decreto mencionado.

Los alumnos de la escuela de ingenieros industriales de Barcelona se han reunido en la Facultad de Farmacia, acordando apelar a la unión de todos los escolares, para lograr la derogación del citado Real decreto.

En Bilbao se ha repartido profusamente por los estudiantes, un manifiesto de protesta contra dicha real disposición.

Tranquilidad absoluta.

En los centros de información se manifestó a los periodistas que no había noticia alguna de interés que comunicarse.

Los centros oficiales se hallaban desiertos, con motivo de la festividad del día.

Las Juntas militares y el Tercio.

Se siguen haciendo comentarios apasionados sobre la actitud en que se

ha colocado la Junta de Infantería respecto de un grupo de jefes y oficiales del Tercio y Regulares, a los cuales — según se dice — quieren expulsar del Cuerpo por haberse colocado frente a las Juntas.

Se asegura que la Junta de Infantería obra ya públicamente, que es cierta la adhesión que exigió a los cadetes y que actualmente se vota un cuestionario, cuya votación durará cinco días, para que los jefes y oficiales del arma refractarios a toda indiscrepancia puedan hacer pública su disciplina con las Juntas.

También se asegura que el Real Decreto concediendo a los artilleros iguales beneficios que a los ingenieros industriales, se debe a una imposición de las Juntas y a otra imposición se atribuye el traslado, de África a la Península, de ciertos elementos técnicos.

Varios periódicos, como el «Heraldo» y el «Sol», incitan al Gobierno para que disuelva de una vez las citadas Juntas.

La Comisión parlamentaria que examina el expediente Picasso — según se dice a última hora — entenderá también en la cuestión de las Juntas informativas.

Mas irregularidades.

Ciudad Real. — Por irregularidades deducidas de un expediente incoado en la Jefatura de Obras públicas hace algunos años, el ministerio de Fomento ha pasado el tanto de culpa al Juzgado.

Los encartados en el asunto son personas conocidísimas, habiendo producido la noticia gran sensación.

Las fiestas del Pilar.

Zaragoza. — Han comenzado las fiestas del Pilar con una concurrencia extraordinaria. La Rondalla la Jota recorrió anoche la población, dedicando serenatas a las autoridades y redacciones de los periódicos. Hoy ha amanecido un día espléndido, presentando la población un aspecto animadísimo. Los balcones han sido engalanados y se nota por las calles una afluencia defrasteros mayor que en años anteriores.

En el templo del Pilar se celebró esta mañana una solemne función religiosa, a la que asistieron las autoridades e inmenso gentío.

Contra las dietas de los diputados.

Se ultiman los preparativos para la celebración de la Asamblea de la Defensa Mercantil Patronal, en la que se protestará contra las dietas señaladas a los diputados y se pedirá la representación en Cortes, por clases.

Marcha de Burguete.

En el expreso de Andalucía, marchó anoche a Marruecos el general Burguete, acompañado de los generales Jordana y Gómez Souza.

Fueron despedidos por el subsecretario de la Guerra, Milans del Bosch-Orozco, duque de Tetuán, generales Borbón, Aguilera y Aizpuru, señores

Vázquez de Mella, Natalio Rivas y otras personalidades.

El alto comisario dijo a los periodistas que volvía a África muy contento de la marcha de su enfermedad y en especial de las deferencias que para con él ha guardado el Gobierno, que no ha puesto ningún obstáculo a lo que él estima necesidades de la campaña. Dijo que su penetración con el criterio de Sánchez Guerra en estos asuntos era absoluta.

La fiesta de la Raza

Manifestación patriótica.

Desde primera hora de la mañana se hallaban engalanados todos los centros oficiales, entidades y casas comerciales españolas e hispano-americanas, y muchos edificios particulares.

A las once y media, se organizó en el paseo de Recoletos una nutrida manifestación, de la que formaban parte los alumnos de las escuelas nacionales y municipales, el Ayuntamiento de Madrid en corporación, representantes de todas las Repúblicas americanas representaciones de los claustros y alumnos de la Universidad, Academias, centros culturales, «boy-scouts», etc.

La manifestación se dirigió hacia la plaza donde se levanta la estatua de Cristóbal Colón, ante la cual se detuvo, depositando flores en ella y entonando varios himnos los niños de las escuelas. Leyóse a continuación una poética carta, escrita en tonos patrióticos, del gran escritor, oriundo de Burges, señor Grandmontagne.

Después, el Ayuntamiento y las representaciones indicadas llegaron hasta la Glorieta del Cisne, donde descubrieron la lápida que da el nombre de Rubén Darío a dicha Glorieta, acto en el que pronunciaron discursos ensalzando las virtudes de la raza y haciendo resaltar el espíritu españolista que domina en las obras del gran escritor americano, el alcalde y representantes de las Repúblicas hispano-americanas.

Notable conferencia

En la Real Sociedad Geográfica ha dado una conferencia don Abelardo Merino, sobre «Colón: La leyenda de su vida en la Historia y en el Arte».

Presidieron el acto el general de Estado Mayor Suárez Inclán, el director de la Academia de la Historia Francos Rodríguez, el director del Instituto Geográfico y Estadístico, académicos y representantes de las Repúblicas americanas.

El conferenciante, en un documentadísimo discurso, refutó las salvedades en que la tradición se ha apoyado, acerca del nacimiento de Colón, su actuación en los sucesos de Portugal, amores, conferencias de Salamanca, ingratitudes de que se le hizo víctima, muerte... etc, siendo muy aplaudido por la numerosa concurrencia que asistió al acto.

Fiesta en el Real.

Esta noche a las diez se celebrará en el Teatro Real una función extraordinaria que organiza el Municipio madrileño, en cuyo programa figuran números musicales, representaciones de obras nacionales y argentinas, y lectura de poesías de Amado Nervo y Rubén Darío.

En Cádiz.

Este mediodía llegó procedente de

Sevilla el infante don Carlos, que representará al Rey en la fiesta de la Raza. En su honor se celebró seguidamente una comida íntima.

Esta tarde, a las tres, dió una conferencia en el museo Iconográfico, el diplomático don Enrique Deschamps, que trató de las verdaderas corrientes hispano-americanas y situación de la República, siendo aplaudidísimo.

A las cuatro, se descubrirá el monumento erigido en honor del marqués de Comillas, acto al que asistirá en representación del Gobierno el ministro de Instrucción pública señor Montejo.

Después se celebrará la visita a la Biblioteca popular Hispano-Americana, instalada en la casa del monumento, siendo obsequiados a continuación los invitados, con un «lunch», por la Diputación provincial.

Para asistir a las fiestas han llegado, el marqués de Figueroa, el escultor Pereda (autor del monumento a Comillas), el obispo Bersiglia y el de Shin Kaon, el académico don Pedro Mayoral y otras personalidades.

En Huelva.

Aparecen engalanadas todas las calles y balcones de los edificios.

Se nota la presencia de numerosos forasteros y de la marinería de los barcos de guerra.

La sociedad Alvarez Quintero ha abierto el certamen de trabajos y expone en sus locales las obras del pintor García Vázquez.

Para tomar parte en la fiesta organizada por la Sociedad Colombina, han llegado: el catedrático de la Central señor García Morente, el publicista portorriqueño señor Balbás, periodistas argentinos y portugueses y representantes de la Sociedad económica de Sevilla.

En Salamanca

Esta mañana se celebró una misa en el convento de los Dominicos, a la que asistieron las autoridades y colonia americana

Después, se organizó una procesión cívica, que se dirigió al monumento de Colón, ante el que pronunció un discurso el alcalde.

Esta tarde se celebrará una fiesta literaria en el paraninfo de la Universidad, acto en el que hablará el rector honorario señor Unamuno. Por la noche, se celebrará una función de gala en el teatro Liceo.

En Valencia

En el paraninfo de la Universidad se celebró una recepción popular, en honor de los cónsules de las Repúblicas sud-

americanas, a la que han asistido las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, corporaciones y clase escolar.

En Barcelona.

Con motivo de la festividad del día, únicamente se trabaja en las oficinas de la Diputación y Mancomunidad catalana.

Todos los barcos anclados en el puerto han enarbolado la bandera nacional, luciendo los americanos vistosos adornos y gallardetes.

Para conmemorar la festividad de la Virgen del Pilar, se ha celebrado esta mañana, en el cuartel del Consejo de los Ciento una función religiosa, a la que han asistido el capitán general, gobernador, alcalde y jefes y oficiales de la Guardia civil

Las fuerzas oyeron la misa desde el patio central

A continuación se inauguraron los nuevos comedores de la Guardia civil, siendo obsequiadas las fuerzas con un «lunch».

De Africa

Próximas operaciones.

Melilla. — Se cree relacionada la llegada de fuerzas de Ceuta, Tetuán y Larache, con el avance proyectado, en dirección a las fuentes del río Nekor.

Una emboscada.

Melilla. — Al establecer ayer el servicio de protección las fuerzas del regimiento de Africa destacadas en Tamasusín, un grupo emboscado hizo una descarga, matando a un soldado e hiriendo a tres.

Acudieron fuerzas en su auxilio, huyendo los agresores.

Orden de desarme

Melilla. — Por la comisaría superior se ha ordenado que todos los moros que circulen de la zona pacificada a la no sometida, sean desarmados, para evitar así agresiones posibles.

Celebrando victorias

Tánger. — Varios moros tangerinos han celebrado ayer y hoy varias fiestas para conmemorar las victorias que los turcos han obtenido en su lucha con los griegos.

Del extranjero

Huelga marítima en Francia.

Marsella. — En la reunión de cargadores celebrada anoche en la Bolsa del Trabajo se acordó por enorme mayoría ir a la huelga general, como protesta a la ampliación de la jornada de trabajo

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase, contra la pérdida de alquileres, riesgo locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio

Fundada en 1865 Inscrita en el Registro del ministerio de Fomento.

Domiciliada en BARCELONA Rambla de Catalunya, 15, y Cortes, 924

Capital suscrito: Pesetas 5.000.000. — Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000

Reserva Estatuaria: Pesetas 1.000.000

SITUACION Y DESARROLLO DE LA COMPAÑIA

AÑOS	PRIMAS	SINIESTROS INDEMNIZADOS	Reserva de riesgos en curso	Reservas estatutaria y para eventualidades
1871	213 968'26	100 022'00	71 322'75	49 519'04
1881	420 551'54	153 153'50	140 183'84	271 655'37
1891	805 362'64	303 901'40	268 454'21	554 871'70
1901	1.472 470'96	317 253'70	490 823'95	908 406'96
1911	2 620 391'45	1.100 643'61	873 463'82	1 875 306'00
1921	10 222 084'70	9 373 500'03	5.960.178'28	2.810 200'00

Autorizado por la Inspección de Seguros en 20 de mayo de 1922

Comisionado principal en Burgos y provincia:

Mariano Ibáñez Almirante Bonafas, núm. 19

LABRADORES

En los almacenes de Hijo de Marcelino Rodríguez, San Pablo, 6 y 8 y en LERMA, Audiencia, 1, hay grandes existencias de SUPERFOSFATO 18/20 por 100, de las acreditadas marcas CROS, SAINT-GOBANI y SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO.

GRADUACION GARANTIZADA - PRECIOS LIMITADOS

Por vagones completos, a servir directamente desde Santander, Irún, etc., condiciones especiales

No deje usted de consultar a esta casa antes de hacer sus compras.

Ajuria y Aranzabal (S. A.)

Fábricas en Vitoria y Araya. Grandes existencias de maquinaria Agrícola, gran variación de piezas de recambio con rebaja de precios.

SUCURSAL EN BURGOS

RUFINO ORTIZ

Benito Gutiérrez, número 1

ABONOS MINERALES

Caja de Previsión y Socorro

La Anónima de Accidentes

Compañías de Seguros

BARCELONA

Accidentes del trabajo, responsabilidad civil, accidentes individuales y demás combinaciones.

Agente en Burgos y su provincia:

D. Desiderio García, Sta. Clara, 30

Fernández-Villa Hermanos

BANQUEROS

Sana Pastor (antes Vadillo) 14 y 16,

Burgos. Casa fundada en 1872.

Compra y venta de valores, entregando los títulos en el acto. Compra y venta de valores en comisión en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres y demás del extranjero, en condiciones muy económicas.

Giro, cambio, descuento, negociación de letras.

Depósito de valores, sin cobrar derecho de custodia.

Pago de cupones y demás operaciones bancarias.

En las cuentas corrientes a la vista se abona el 3 por 100 de interés.

Imposiciones de ahorro, abonando del 3 al 4 por 100, según los plazos.

Luz eléctrica con poco agua

Como la sociedad del molino de Quintanilla del Agua, puede tener luz eléctrica con poca agua. Consultad precios y detalles a

CONSTRUCCIONES ELECTRO HARINERAS

Gregorio Herrero. — Medina del Campo

Actualmente el señor Herrero se encuentra instalando una fábrica de electricidad en Agés, de esta provincia.

Compañía Anónima de Seguros «AURORA»

Fundada en Bilbao el año 1900

Capital social desembolsado 4.500.000 pesetas

Seguros contra incendios

CONSULTENSE SUS TARIFAS Y CONDICIONES

Subdirector en Burgos: Mariano Alvillos

Oficina: Fernán-González, 19, 3.ª izquierda

100 transformadores y 300 motores eléctricos

Transformadores desde 5 a 500 kva. a los voltajes desde 2 000 a 30.000 en alta tensión y de 120 a 500 voltios en baja y motores desde 1/4 hasta 300 HP. a los voltajes desde 120 a 500 voltios; todos en existencia y en toda clase de corrientes. Grupos motores-bombas, motores «Diesel» y gasolina. Proyectos y presupuestos de centrales e instalaciones. Material eléctrico en general. Todo de las mejores marcas. Precios sin competencia.

E. ROMERO. — San Sebastián. Plaza de Bilbao, 1. — Teléfono 2-96

SEGURO INCENDIOS RESPONSABILIDAD CIVIL ACCIDENTES

Pídanse tarifas a JOSE J. MANRIQUE Corredor de Comercio Huerto del Rey 10, Tfno. 81 Apartado 24 BURGOS

GRAN PAÑERIA Elías López Marcos

Paños de las mejores fábricas — Todos los precios Plaza Mayor, 22.—Mercado 1

Resumen de noticias

ESPAÑA

La reliquia de San Francisco Javier.

Ayer por la mañana, fué recibida solemnemente en Durango, la reliquia de San Francisco Javier, que llevaba el Padre Provincial de los Jesuitas. En su honor se celebró una función religiosa, siendo después trasladada a Deusto, donde la esperaban el claustro de profesores y alumnos. Por la tarde, fué trasladada a la colegiata de Indauchu y mañana es esperada en Orduña.

Las soluciones comunistas.

Ayer se celebró un mitin en la zona hullera de Mieres (Oviedo) Cuando un socialista de Valladolid explicaba las normas para la pronta solución del conflicto, le interrumpió un obrero comunista, insultándole. Se armó tal escándalo y se repartieron tales golpes, que en vista del constante desfilé de alborotadores por la casa de socorro, la autoridad se vió precisada a suspender el espectáculo.

El asesinato de Dato.

Ha sido elevado a la Audiencia el sumario instruido por el asesinato de Dato.

Se sabe que Nicolau ha persistido en negar su participación en el hecho y Matheu, que en un principio estaba convicto y confeso, ha negado últimamente la veracidad de sus confesiones.

La vista se celebrará relativamente en breve.

Un antiguo diputado.

Se prepara un homenaje al vicepresidente del Congreso, señor Aura Boronat, que dentro de unos días hará 50 años que asistió por primera vez como diputado a aquella Cámara.

El visado para Suiza.

Ha sido suprimido el registro del visado de pasaportes expedidos a favor de los españoles que vayan a Suiza, exceptuando a los que se dirijan a aquel país a buscar trabajo.

Cadena perpetua.

Ha sido condenado a esta pena, Félix Barreiro Cardó, que, en unión de Fernando García (muerto en la cárcel,

de tuberculosis) mató de dos disparos al maestro de Langreo, Francisco Herrera, apaleando y acuchillando después el cadáver, que cubrieron con unos montones de estiércol.

EXTRANJERO

La ley «Seca» en los Estados Unidos.

Por acuerdo del Gobierno de Norteamérica se han puesto en vigor las siguientes medidas:

Ningún barco americano, sea cual quiera el país en que se encuentre, podrá transportar bebidas alcohólicas.

Ningún barco extranjero podrá transportar esas bebidas, ni como cargamento, ni en los bares de los mismos, aunque se cierren al llegar, si se aproxima a tres millas de la zona americana.

El hambre en Rusia

Las autoridades rusas de Moscú han dirigido un mensaje al doctor Nansen, solicitando de él que continúe al frente de la organización de socorros para Rusia.

Añaden que en los grandes territorios de las provincias del Volga, Ucrania y Crimea, se carece por completo del ganado y máquinas agrícolas, y que hay centenares de miles de huérfanos sin albergue.

Ha regresado el señor Almeida

De su viaje al Brasil, ha llegado el presidente de la República portuguesa señor Almeida. El Gobierno le expondrá inmediatamente la situación y se supone que muy en breve se planteará la crisis.

La cuestión de Oriente

Los turcos continúan su avance en la península de Smid.

Smid bajá ha declarado clara y terminantemente que para él no hay línea de demarcación sino donde vea tropas, y que en los sitios donde no las halla considerará que no existe tal línea.

De Atenas ha salido una comisión de diputados griegos, para dirigir la evacuación civil de Tracia. Se calcula que el número de personas que serán evacuadas llega a 330 000.

Los revolucionarios griegos reclaman la pena capital contra el presidente del Consejo señor Gounaris.

DE LA PROVINCIA

Aranda

El mercado.

Hemos entrado en una fase muy importante de los mercados cerealistas, y nuestra villa es solicitada diariamente por los vendedores de trigos principalmente; pero los compradores y fabricantes se encuentran cruzados de brazos y sin atreverse a cotizar, porque la falta de vagones para el transporte en nuestra estación del ferrocarril ha paralizado completamente los negocios.

Las causas de este mal tantas veces repetido, desgraciadamente, es imposible determinarlas exactamente.

Cúlpase principalmente a la desunión crónica de los agricultores; al empeño de las Compañías ferroviarias de aumentar sus tarifas, utilizando para ello el desbarajuste de transporte que aburrirá a todos; a manejos catalanistas para la importación de trigos exóticos en aquella región, o a las tres cosas a la vez; pero lo único cierto es que el labrador tiene en su mano el arreglar tan importante asunto económico y no sabe o no quiere aprovecharse de su privilegiada situación como fuerza social.

Y lo más insólito del caso, es que a pesar de la baja de los trigos, el precio del pan se sostiene en su cúspide, por obra y gracia de las juntas de subsistencias que de antiguo sabemos para qué sirven.

Si Dios no lo remedia, los consumidores tendremos que pagar el pan a como quieran los panaderos, y los labradores habrán de vender sus granos al precio que más les agrade a los pobrecitos harineros o les consentan las señoras Compañías de ferrocarriles.

Nuevo alcalde.

En la noche de ayer quedó constituido el nuevo Ayuntamiento, el que eligió alcalde por mayoría de votos a don León Berzosa.

L. MORATINOS

Aranda de Duero 11-X-1922

Pradoluengo

La sequía.

Continúa aquí sin llover, a pesar de estar encapotado el cielo, viéndose

como nunca de secos el río y las fuentes públicas, siendo esta escasez la causa de que las fábricas se vean poco menos que paralizadas, pues no pueden surtir a los parroquianos en los numerosos pedidos que les encargan; y lo que es peor todavía, que si continuamos así más tiempo, hasta la salud pública peligrará, pues ya sabemos que la carencia de aguas potables es causa de algunas enfermedades, que no se pueden evitar más que con mucha precaución y, sobre todo, con mucha agua buena y sana. Mucho nos alegraría no tener que dar noticias tristes causadas por la escasez.

El corresponsal.

Pradoluengo 11-X-1922.

Universidad de Valladolid

Oposiciones a los premios pensiones.

En cumplimiento a lo preceptuado en la real orden de 30 de septiembre próximo pasado, publicada en la «Gaceta» del 6 de octubre siguiente e instrucciones de 15 de agosto de 1877, se convoca a los alumnos oficiales de las Facultades de Filosofía y Letras, Derecho y Medicina de esta Universidad, que deseen tomar parte en dichas oposiciones.

Para ser admitidos a estos actos, se exige que los aspirantes justifiquen falta de recursos y hayan obtenido tres notas de sobresaliente, o dos por lo menos, si solo hubiesen cursado el primer año de Facultad.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes al excelentísimo señor rector de esta Universidad, hasta el día 24 del actual, inclusive, y hora de las dos de la tarde, acompañadas de la hoja de estudios.

La falta de recursos se acreditará con la certificación correspondiente de la Administración de Contribuciones de la provincia en que residan los alumnos y sus padres.

La fecha de los ejercicios será acordada oportunamente por las respectivas Juntas de Facultad.

Cura el estómago el «Elixir Estomacal Sáiz de Carlos».

NOTAS FINANCIERAS

- NUEVAS EMISIONES -

Apenas transcurrido el verano, comienza a notarse gran actividad financiera en los Círculos destinados a este género de negocios, siendo varias las emisiones de valores que se anuncian.

En primer término la del Tesoro, por 500 millones de pesetas, que es la más atrayente para los capitalistas españoles, por razón del corto plazo por el que el dinero se compromete. Se realizará, como tenemos dicho, el día 16 de este mes y siguientes, si no se cubriese el primer día. Se tiene descontado el éxito.

También se anuncian otras de importancia, por su cuantía y por la calidad de quienes solicitan el capital.

Para fines de este mes, se hará una importante emisión de obligaciones por la Compañía de Madrid a Zaragoza y Alicante. Son las obligaciones serie G, creadas en la última Junta. Se trata de 30 millones de pesetas en 60.000 obligaciones de 500 pesetas, al 6 por 100 de interés, que han sido tomadas en firme por un Sindicato de Bancos y que se cederán al público al tipo de 98 por 100.

Por su parte, el ferrocarril del Norte también se dispone a poner en circulación las 100.000 obligaciones, 6 por 100, que en marzo de este año se reservó en cartera, y que importan 50 millones de pesetas. Probablemente las emitirá al mismo tipo.

Por último, la Empresa del ferrocarril de Tomelloso hará a mediados de este mes una emisión de obligaciones, 6 por 100, que se ofrecerán en suscripción pública a un tipo, que oscilará entre 90 y 92 por 100. Dicha emisión ofrece bastante menos interés.

Como se ve, el dinero va a tener muchas oportunidades durante este mes de octubre.

Eso demuestra, no solo que España abunda en disponibilidades al momento presente, sino también que nuestro desenvolvimiento industrial prosigue su marcha a pesar de ciertos pesimismo.

- Mercados de cereales -

BURGOS, 12.

Trigo mocho a 67 reales fanega, Id. rojo, a 66, Alaga a 75, Centeno a 49, Cebada a 40, Avena a 30, Yeros a 77, Mercado flojo

ARANDA 11

Trigo a 66, Centeno, a 48, Cebada a 43, Avena a 34, Yeros a 72, Algarrobas, a 70, Alubias a 180, Garbanzos a 160, Patatas a 9

PRADOLUENGO 9

Trigo mocho a 68, Id. rojo a 68, Cebada a 40, Avena a 32, Yeros a 90, Garbanzos a 240, Alubias 144

ASTUDILLO 9

Trigo, a 70 reales fanega, Centeno a 44, Cebada a 40, Avena a 27, Yeros a 65, Garbanzos a 130

AVILA 11

Trigo a 73, Centeno a 51, Cebada a 40, Algarrobas a 70

NAVA DEL REY 11

Trigo, a 73 reales fanega, Centeno a 50, Cebada a 40, Algarrobas a 65, Lentejas a 140, Garbanzos a 200

AREVALO 11

Trigo a 72, Centeno a 50, Cebada a 38, Algarrobas a 68

SEGOVIA 11

Trigo a 71, Centeno a 49, Cebada a 39

MEDINA DEL CAMPO 11

Trigo a 73, Cebada, a 37, Algarrobas a 68.

AGUAS minerales naturales de

CARABANA

Purgantes - Depurativas

Antibiliosas - Antilherpéticas

Propietarios: V. é hijos de R.J. Chavarri.- Dirección y Oficinas, Lealtad, 12. Madrid

Motores "Diesel,, legítimos

MOTORES A GASOLINA

MOTORES ELECTRICOS

Bombas para elevación de toda clase de líquidos

Grandes existencias en Burgos para entrega inmediata

Isla y Villanueva: : Calle de Madrid, 5

SOLUCION PAUTAUBERGE

¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS, aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUITIS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS ORONICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

LA PAUTAUBERGE, lo más de constituirlo, PATAUB y en todas las Farmacias.

CASA DE SALDOS

Liquidación de todas las existencias con 40 y 50 por 100 de descuento. ¡Todo á mitad de precio!

ALMIRANTE BONIFAZ. 15

SARNA CURACION EN 24 HORAS

Sin precisar baños ni pomadas, y sin molestias si se usa el Salfosol de primera intención que quita la sarna a la primera frótación. Con su uso desaparecen el sarpullido antiguo de la cara, manchas y granulaciones de la piel, procedan ó no de enfermedades secretas. Primer antiséptico líquido; seis años de éxitos, crecientes y honrosas distinciones otorgadas por eminentes médicos acreditan su bondad para la curación pronta de la sarna y de otras enfermedades de la piel. De venta: en Coruña señores sucesores de J. Villa, y en Santlazo, B. Bermejo, Droguerías. En Burgos: Farmacias y droguerías de los Sres. Viuda é hijos de J. Martínez, Plaza Mayor, 45 y 47, C. Alvarez Viñuelera, Mercado, 1



Elíxir CALLOL

que dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

¡Agricultores!

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE y obtendréis un beneficio mínimo de 100 pesetas por cada 100 kilogramos de nitrato empleado. Numerosas experiencias practicadas por Granjas oficiales, agricultores, Sindicatos y otras entidades agrícolas lo atestiguan

Todas las casas que se dedican á la venta de abonos químicos ó minerales, expenden NITRATO DE SOSA DE CHILE.

En la Delegación del Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante 19, Madrid, se resuelven gratuitamente las consultas relativas a la aplicación de este abono, que se hagan por carta ó verbalmente, y se envían folletos que tratan de la fertilización de los diversos cultivos que pueden interesar al agricultor español.

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL

OPORTUNO CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL

DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 4. MADRID

Vinos que se vuelven

ó están expuestos á sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

- VINICONSERVADOR -

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas á las que tolera la ley.

Este producto es completamente inofensivo. Se aplica, después de hecho el vino, para corregir ó prevenir cualquier alteración, en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

Precio: 14 pesetas el kilo, 7'50 el medio kilo. Prospectos y pedidos á la administración de LA INFORMACION AGRICOLA: Almirante, 19, Madrid.—Apartado núm. 6.

¡FIJARSE BIEN!

La salud no depende solo de lo que se come, sino de lo que se bebe

Beba usted agua de FUENTE-CALIENTE

En todos sus empleos, es de sorprendentes resultados.

Balneario de FUENTE-CALIENTE, (Miranda de Ebro)

Venta: en todas las Farmacias y Droguerías.

Encargos: ANTONIO MESA, San Juan 29, Burgos.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de

MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías